En “Las dos transiciones a la democracia en la Argentina (1973 y 1983)", Nicolas
Simone plantea que, en sentido amplio, la transicion se consuma cuando se ha
eliminado la posibilidad de que los militares realicen otro golpe de Estado. El
caso del golpe de Estado de 1976 se ajusta a esta definicion, dado que la ultima
dictadura fue derrocada, entre otros factores, por la derrota en la Guerra de
Malvinas en 1982.

Seleccione una:

. A. Es verdadero porgue la derrota dejo al gobierno sin apoyo y con el repudio
total de los ciudadanos, por lo que se vio obligado a llamar a elecciones
democraticas.

B. Es falso porque la Guerra de Malvinas no jugo ningun rol predominante y el
desgaste de los militares estuvo principalmente asociado al fracaso de politicas
economicas.

C. Es falso porque el desgaste de los militares se produjo principalmente por la
viclencia ilegal ejercida desde el Estado a partir de 1976,

0. Es verdadero porque desde el inicio de |z guerra |la mayoria de los ciudadanos
se mostraron en profunde desacuerdo y aumentaron las criticas a los militares.

El “Pacto de Olivos” fue un acuerdo entre Menem, los sindicatos y los
empresarios, que tuvo como fin la flexibilizacion laboral y el fortalecimiento de
los dirigentes sindicales del peronismo.

Seleccione una:

4. es falso, porque fue un acuerdo entre peronistas vy radicales, con el objetivo
de impedir el crecimiento del "Frente Grande” y otras fuerzas politicas opositoras al
menemismao.

. 2. es falso, porgue fue un acuerdo entre radicales y peronistas para la reforma
de la Constitucion Nacional.

C. es falso, porque los dirigentes sindicales v los empresarios, opuestos al
menemismo, rechazaron la posibilidad de la reeleccion presidencial.

D. es verdadero, porgue permitio profundizar las reformas neoliberales, con la
complicidad de las conducciones sindicales peronistas.
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En 1983, al asumir la presidencia de la Nacion, Raul Alfonsin tenia un poder tan
grande que le permitio implementar todos sus planes y proyectos sin mayor
oposicion.

Seleccione una:
4. Es verdadero, porque Raul Alfonsin habia ganado las elecciones y tenia un
liderazgo popular, pero sobre todo, controlaba las Camaras de Diputados y
Senadores vy contaba con gobernadores propios en la mayoria de las provincias.

. 2. Es falzc porque, a pesar de ganar las elecciones y tener un liderazgo muy
popular, Raul Alfonsin no tenia el apoyo de |a Iglesia, los empresarios v los
militares; ademas, no controlaba la Camara de Senadores y habia perdido las
elecciones en muchas provincias y ciudades del interior del pais. +

C. Es verdadero, porgue al contar con mayeria en ambas Camaras, el
oficialismo logro sancionar las leyes mas importantes prometidas en la campana
electoral, entre ellas |a ley de renovacion sindical

D. Es falso, porque Raul Alfonsin habia ganado las elecciones pero sin la
participacion del peronisma -que estaba prohibide- por lo que asumio su gobierno
sin legitimidad, lo que le quitd margen de manicbra.

@RESUMBIOMED




Segun expresa Luis A. Romero, el sindicalismo aumento su importancia politica y
social despues del golpe de Estado de 1955.

Seleccione una:

® A Es falso porgue el exilio v la proscripcion de Juan D, Peron vy el peronismo a
partir de 1955 dejaron un espacio vacante que fue ocupado por crganizaciones
guerrilleras. X

B. Es verdadero porque el exilio y la proscripcion de Juan D. Peron y &l
peronismo a partir de 1955 dejaron un espacio vacante que fue ccupado por los
lideres y organizaciones sindicales.

C. Es verdadero porgue el golpe de 1955 coloco a los dirigentes del partido
Justicialista en un lugar politico de importancia para convertirse en los nuevos
referentes del movimiento, a causa del exilio de Juan D. Peron.

D Es falso porque el golpe de 1955 no dio lugar a ninguna actividad sindical,
mucho menos a |as ligadas al peronismo.

Su respuesta es incorrecta.

La pregunta implica conocer los efectos que tuvo la decision, entre otras, de la
proscripcion del peronismo tomada por el gobierno del Gral. Aramburu, que
termino transformando al sindicalismo argentino en la presencia "real” del
peronismo, y en su representante gremial y politico. Se sugiere revisar el capitulo
V del libro de Luis A. Romero, en particular sus primeras paginas como asi
tambien la guia de lectura que se encuentra en la Sesion 6 del campus virtual.

La respuesta correcta es: Es verdadero porque el exilio y la proscripcion de Juan
D. Peron y el peronismo a partir de 1955 dejaron un espacio vacante que fue
ocupado por los lideres y organizaciones sindicales.
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Teniendo en cuenta el problema de la violencia politica desde mediados de la
decada de 1960, ordena la siguiente secuencia de manera cronologica:

Cordobazo

Secuestro y asesinato del Gral. Aramburu

Gran Acuerdo Nacional

‘ X Expulsion de Montoneros de la Plaza de Mayo ‘

‘ X Inicio de la tercera presidencia de Juan D. Peron

MODELO 2

En Herramientas para el analisis de la sociedad y el Estado,
Graciela Etchevest senala que el concepto “terrorismo de
Estado” hace referencia algunas de las siguientes
caracteristicas. Indique, entonces, cuales de ellas son
verdaderas y cuales, falsas:

la accion violatoria de la ley por parte del
Estado lo que lo lleva a contradecir,
incluso, su propia existencia.

Verdadero ¥

uso de la violencia para obligar al
gobierno a tomar una serie de decisiones
o conceder logros politicos, religiosos o
sociales al grupo que realiza la accion
extorsiva.

Falso v

actos violentos e ilicitos cuya
responsabilidad es atribuible a las
instituciones estatales.

Verdadero ¥

las acciones llevadas a cabo por
organizaciones anarquistas, como en
Argentina a comienzos del siglo XX.

Falso v
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Puede estar
motivado por
intereses
politicos,
religiosos o
ideclégicos

Sus acciones
forman parte
de un plan
sistematico y
planificado

Durante la
segunda mitad
del sigle XX, a
través de estos
medios se
buscé
implantar un
nuevo orden
social

Implica el uso
de la violencia
para lograr que
el Estado u
otras
instituciones
tomen ciertas
decisiones

Busca
impunidad
obstaculizando
la actividad
judicial

Produce la
transformacion
de la idea del
Estado como
tal

Arrastre el tipo de terrorismo que se corresponde con cada una de las
caracteristicas enunciadas

Terrorismo en general

Terrorismo en

general

Terrorismo de Estado

Terrorismo en general

X

Terrorismo de Estado

Terrorismo de Estado

X

Terrorismo en general

X

Terrorismo de Estado
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Su respuesta es parcialmente correcta.

La respuesta requiere conocer la diferencia entre los conceptos de
terrorismo y de terrorismo de Estado. Se sugiere revisar las
definiciones correspondientes en el texto de Etcheves, asi como las
actividades previstas en la Sesidn 7.

La respuesia correcta es:

Puede estar motivada por Terrorismo en general
intereses politicos, religiosos o
ideoldgicos

Sus acciones forman parte de un  Terrorismo de Estado
plan sistematico y planificado

Durante la sequnda mitad del Terrorismo en general
siglo XX, a través de estos

medios se buscé implantar un

nuevo orden social

Implica el uso de la violencia Terrorismo en general
para lograr que el Estado u otras

instituciones tomen ciertas

decisiones

Busca impunidad obstaculizande Terrorismo de Estado
la actividad judicial

Produce la transformacion de la Terrorismo de Estado
idea del Estado como tal
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Complete el siguiente parrafo con los conceptos que corresponden.

Si bien el concepto de terrorismo surge asociado a acciones violentas
por parte del Estado, con el tiempo se hace necesario precisar el

concepto para distinguir distintos fenémenos. El

| Terrorismo en general ¥ ‘..,,f' refiere a la violencia cometida por

actores no estatales, mientras que cuando si lo son se denomina

[ Terrorismode Estado ¥ ]q . En Argentina, un claro ejemplo de

[ Terrorismode Estade ¥ ] * es el caso de los montoneros, como

una guerrilla que persequia intereses fuertemente ideclégicos. La

dictadura de 1976 se presenta como un episodio tipico de

[ Terrorismo en general ¥ ] # , concebido a través de un plan

sistematico. El Ejército Revolucionario del Pueble (ERP) en la década

de 1970 constituyé otro caso de[ Terrorismo de Estado ¥ | X .

Su respuesta es parcialmente correcta.

La respuesta requiere conocer la diferencia entre los conceptos de
terrorismo y de terrorismo de Estado. La comprension de los conceptos
se debe demostrar aplicéndolo a situaciones histéricas estudiadas. Se
sugiere revisar las definiciones correspondientes en el texto de
Etchevest y los capitulos 6 y 7 de Romero, asi como las actividades
previstas en la Sesién 7.

La respuesta correcta es:
Complete el siguiente parrafo con los conceptos que corresponden.

Si bien el concepto de terrorismo surge asociado a acciones violentas
por parte del Estado, con el tiempo se hace necesario precisar el
concepto para distinguir distintos fenomenos. El [Terrorismo en
general] refiere a la violencia cometida por actores no estatales,
mientras que cuando si lo son se denomina [Terrorismo de Estado]. En
Argentina, un claro ejemplo de [Terrorismo en general] es el caso de los
montoneros, como una guerrilla que perseguia intereses fuertemente
ideolégicos. La dictadura de 1976 se presenta como un episodio tipico
de [Terrorismo de Estado], concebido a través de un plan sistematico.
El Ejército Revolucionario del Pueblo (ERP) en la década de 1970
constituyé otro caso de [Terrorismo en general].
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Indique, para cada una de las siguientes situaciones planteadas, si se
trata de una situacion de accionar del Estado, de un Golpe de Estado o
de Terrorismo de Estado, de acuerdo a las definiciones de dichos
conceptos presentadas en el libro Herramientas para el andlisis de la
Sociedad y el Estado.

Descontentos con su manejo de la

cuestion electoral del peronismo, las Golpe de Estado ¥
fuerzas armadas depusieron a Frondizi

en 1962. v

El adversario, era el “subversivo

apatrida”, sin derecho avoz o a Terrorismo de Estado ¥
existencia, que podia y merecia ser

exterminado. of

En 1990, el levantamiento de los
“carapintadas”, comandados por

Seineldin, fue reprimide y dominado por

el Ejercito, obedeciendo las érdenes del %
presidente de la Nacién, Menem.

Terrorismo de Estado ¥

El gobierno de lllia fue condenado por

ineficiente por un sector del periodismo, Golpe de Estado =
que reclamaba mayor autoridad, orden y

eficacia. Finalmente fue depuesto en W,

junio de 1966.

Su respuesta es parcialmente correcta.

La respuesta requiere distinguir entre los conceptos de Estado, Golpe
de Estado y Terrorismo de Estado. La comprension de los conceptos se
debe demostrar aplicindolos a situaciones histéricas estudiadas. Se
sugiere revisar las definiciones en los textos de Talavera, Deich, y
Etchevest, con sus correspondientes guias de lectura y las tutorias en
linea: "Estado y sus tipes”, "golpes de estado” y "Terrorismo de Estado’”.
Para las situaciones histdricas, revisar los capitulos capitulos 5, 7y 9
de Romero.

La respuesia correcta es: Descontentos con su manejo de la cuestion
electoral del peronismeo, las fuerzas armadas depusieron a Frondizi en
1962. — Golpe de Estado, El adversario, era el "subversivo apatrida”,
sin derecho a voz o a existencia, que podia y merecia ser exterminado.
— Terrorismo de Estado, En 1990, el levantamiento de los
“carapintadas”, comandados por Seineldin, fue reprimido y dominado
por el Ejercito, obedeciendo las érdenes del presidente de la Nacidn,
Menem. — Estado, El gobierno de lllia fue condenado por ineficiente
por un sector del periodismo, que reclamaba mayor autoridad, orden y
eficacia. Finalmente fue depuesto en junio de 1966. — Golpe de Estado
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En 1973, luego de asumir su tercer mandato presidencial, Juan D.
Perén presenté su programa econdémico conocido con el nombre de
Pacto Social. Segun Luis A. Romero, este programa significé:

Seleccione una:
A un acuerdo economico entre empresarios agropecuarios e
industriales en relacion 2 los precics de los alimentos en el mercado
interno.

B. una alianza comercial y politica con los paises del bloque
occidental.

C. dejar de lado las politicas historicas del peronismo de conciliacion
entre empresarios y trabajadores para apelar a la concilizcion con un
arco social mas amplio, dado el clima de violencia politica e
inestabilidad economica que viviz 2l pais.

. D. un acuerdo economico entre empresarios y sindicalistas con la
mediacicn estatal o/

Los resultados iniciales de la politica econémica del gobierno de Arture
Frondizi (centrada en la promocién industrial y en la radicacion de
capitales extranjeros) fueron notables. Sin embarge, Luis A. Romero
sostiene que la fuerte expansién hizo mas intensa a la crisis ciclica
trienal, lo que implicé que:

Seleccione una:

& la aplicacion de un ortodoxo programa de devaluacion,
congelamiento salarial v la supresion de controles estatales fusron las
medidas principales impulsadas por el ministro Alvare Alsogaray, que
respondian a la tendencia liberal 2 la que 2l pertenscia.

B. desde fines de 1958 la crisis ciclica comenzo a manifestarse a
traves del aumento de |z inflacion v las fuertes dificultades en 3
balanza de pagos.

C. la aplicacion de un conjunto de medidas (condensadas en el Plan
de Estabilizacion del ano 1959) tuvo como consecuencia la
desocupacicn generalizada v la perdida en |z capacidad de compra de
los zalarios de los trabsjadores.

D. |z aplicacion de un conjuntc de medidas (condensadas en el Plan
de Estabilizacion del afio 1959) tuvo como consecuencia el fin de la
convivencia precaria entre el gobierno v los sindicatos de tendencia
percnista, lo que los coloco en pie de guerra y produjo la intensificacion
de las huslgas v los sabotajes.

E.las opciones & y B son correctas.

. F. las opciones C y D son correctas. X

. ninguna opcion es correcta.

H. todas las opcicnes son correctas.
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Su respuesta es incorrecta.

La pregunta apunta a conocer las caracteristicas de la politica del
desarrollismo, su impacto en la economia local y las medidas
adoptadas por el gobierno de Arturo Frondizi para enfrentar dicha
situacién, que condujo al llamado "Plan de Estabilizacién” y a la ruptura
de los débiles acuerdos con el peronismo proscripto. Se recomienda la
revisién del capitulo V del libro de Luis A. Romero, en particular el
apartado "Liberales y desarrollistas” y la guia de lectura que se
encuentra disponible en la Sesién 6 del campus virtual.

La respuesta correcta es: todas las opciones son correctas.

Como otros paises latinoamericanos, la Argentina vivié un ciclo de
reformas neoliberales a mediados de la década de 1970. En el largo
plazo esa orientacién de las politicas econémicas:

Seleccione una:

A Fue reforzada durante el gobierno de Radl Alfonsin con un mayeor
ajuste fiscal (Plan Austral) y las privatizaciones propuestas por &l
ministre Rodaolfo Terragno, gque fueron profundizadas con Carlos
IMenem en la presidencia.

B. Pese al fracaso en materia monetaria del Plan Martinez de Hoz
hacia 1980, dicha orientacion no fue alterada por los gobiernos
siguientes, mas alla del signo politico, ya que contaba con un amplio

respaldo social, como el que habia cosechado Arturo Frondizi en 1958,

C. Fue continuada sin interrupciones por la pelitica economica del
gobiernc de Carlos Menem (1989-1929), excepto |a fallida moderacion
que le imprimic el gobierno de Radl Alfensin (1983-1289) en materia de
disciplina fiscal.

D. A pesar de |as turbulencias que trajo la crisis latinoamericana de la
deuda externa en la decada de 19280, fue clara |z continuidad v la
profundizacién de las paoliticas necliberales en |la Argentina desde 1976.

E. Las opciones By C son correctas.
. F. Las opciones Cy D son correctas. X
G. Las opciones A, B v D son correctas.

H. Minguna de las opciones es correcta.

@RESUMBIOMED




Su respuesia es incorrecta.

La respuesta requiere conocer a qué se denomina necliberalismo y
distinguir las similitudes y/o diferencias entre las politicas econémicas
implementadas entre 1976 y 1999, periodo complejo y de gran
inestabilidad tanto en el funcionamiento de la economia como en la
variedad de los programas econémicos implementados por los
distintos gobiernos de dicho periodo. Se sugiere revisar el capitulo Vi
de Romero, asi como el texto de Enrique Garcia sobre tipos de Estado y
sus respectivas guias de lectura, asi como su tutoria en linea
correspondiente que se encuentran en la Sesién B del campus virtual.

La respuesta correcta es: Ninguna de las opciones es correcta.

Pese al rapido giro hacia el neoliberalismo, el gobierno de Carlos
Menem (1989-1999) en sus dos primeros anos avanzé con tropiezos
en las reformas inspiradas en esa orientacién porque:

Seleccione una:

A Un cbstacule importante radicaba en |z resistencia sindical a2 las
privatizaciones y los efectos de |z Ley de Emergenciz Econdmica; por
ello la venta de las empresas estatales se postergo hasta el segundo
mandato.

B Pese alos avances en las privatizaciones (Ley de Reforma del
Estado) y en el freno 2 |z hiperinflacion (Ley de Convertibilidad), &l
gobierno no pude resclver el problema de la deuds externa (Plan Brady),
lo cuzl le cerraba los mercados financieros y dificultaba la llegadsa de
inversiones.

C. El principal obstaculo en esos primeros anos estuvo relacionado
con |z resistencia a las privatizaciones por parte de sectores
tradicionzles del peronismo que no aceptaban el giro necliberal de
Menem, a pesar del rapide exito logrado contra la inflacian.

D. Si bien el gobierno avanzo con firmeza en las privatizaciones &l
Plan Bunge y Born no logro los objetivos de estabilizacion esperados,
por lo gue el pais vivio una segunda hiperinflacion.

E. Las opciones Ay B son correctas.
. F. Las opciones Ay C son correctas. %
G. Las cpeicnes A, Cy D son correctas.

H. Ninguna de las cpciones es correcta.
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